



Издаётся с 4 июля 1918 года

ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

8.10 2024

Вторник

№ 115/20916

denresp.ru



НАСТОЯЩЕЕ АДЫГСКОЕ БРАТСТВО
Делегация Карачаево-Черкесии побывала в Моздоке и Тереке на праздновании Дня адыгов с. 3



ПОДДЕРЖАЛИ МНОГОДЕТНЫХ
Прокуратура Прикубанского района защитила земельные права семей с тремя и более детьми с. 2

В ГОРОДЕ СЛУЧИЛСЯ «АРТБУМ»
Колледж культуры и искусств стал площадкой для проведения необычного фестиваля с. 3

ГЕРОЯ БУДУТ ПОМНИТЬ
В абхазском селе одну из улиц назвали именем Мурата Куджева с. 2

И в каждой коробке — частица души

В Черкесске прошло торжественное мероприятие «Все для Победы»

Тема дня

В этот день в Общественной палате КЧР благодарственными письмами от регионального отделения Общероссийской организации «Офицеры России» в КЧР и лиц, принимавших активное участие в сборе и отправке гуманитарной помощи для бойцов в зоне СВО, были награждены педагоги республики.

Открывая мероприятие, председатель ОП КЧР Елена Ляшова отметила, что педагог — это основа государственной политики, это те люди, которые формируют отзывчивые сердца молодого поколения. «Сегодня наши учителя вместе с родительской общественностью собирают гуманитарную помощь, они передают не только медикаменты и вещи, они передают частичку своей души, поэтому мы выражаем им огромную благодарность накануне Дня учителя», — отметила Елена Ляшова.

Начальник отдела по взаимодействию с общественными и религиозными организациями Министерства по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати КЧР Фаина Куршева выразила огромную благодарность педагогам, потому что от них зависит то, какая у нас будет молодежь, как она будет любить свою страну.

«Я сама из учительской семьи: педагогический опыт моей семьи — более века. Я понимаю, чего это вам стоит, и хочу, чтобы вы всегда чувствовали благодарность со стороны государства, со стороны общества и со стороны родителей. Вы не строите дома, не выпекаете булочки, вы делаете что-то большее, что нельзя пощупать, но мы это узнаем через десятки лет», — сказала Фаина Куршева.



Все школы республики участвуют в акциях, направленных на поддержку наших бойцов в зоне СВО. Это и сбор гуманитарной помощи, и изготовление окопных свечей, и т. д. Например, в ООШ № 2 ст. Кардоникской каждую среду проводится военно-патриотическая акция «Пишу тебе, солдат»

Заместитель председателя высшего совета Федеральной национальной культурной организации «Ногай Эл», ветеран войны в Афганистане Мухамед Джамаулов тоже обратился к педагогам со словами поздравления. «В канун Дня учителя я хочу выразить огромную благодарность учителям за нелегкий, но очень благородный труд. Я хочу

еще раз сказать вам, учителям, слова благодарности за то, что вы сегодня делаете для участников нашей специальной военной операции. Я в 1979–81 годах прошел Афганистан в рядах воздушно-десантных войск, и мне отроду, что вы сегодня, собирая гуманитарную помощь для бойцов СВО, оказываете по мере своих сил и возможностей помощь армии. Низкий вам поклон, еще раз вас с праздником», — сказал Джамаулов.

В этот день благодарственными письмами были награждены заместитель директора по воспитательной работе гимназии № 16 Черкесска Дугум Болатчиева, священник Никольского собора отец Александр Гурии; директор Международного открытого колледжа современного управления имени М. М. Абрекова Эльза Джилкиева; участник СВО, пехотинец Салых Ижаев; директор центра образования № 11 Черкесска,

председатель Общественной палаты КЧР Елена Ляшова; участник СВО, командир взвода Магомед Лайпанов; руководитель центра военно-патриотического воспитания «Авангард» Светлана Магкаева и многие другие.

Замдиректора по воспитательной работе гимназии № 19 Черкесска Жанна Нахушева тоже получила в этот день благодарственное письмо.

Акцент

В Черкесске состоялся торжественный митинг, посвященный прибытию военнослужащих по призыву в Пограничное управление ФСБ по КЧР. В мероприятии приняли участие руководитель Администрации Главы и Правительства КЧР Мурат Озов, руководство и личный состав Пограничного управления ФСБ России по КЧР, ветераны пограничной службы и учащиеся школ города Черкесска — члены отряда «Юные друзья пограничников».

Ранее Президент России Владимир Путин подписал закон, дающий право проходить службу по призыву в пограничных войсках ФСБ РФ. Спустя 15 лет, в год 100-летия образования Пограничного управления ФСБ России по КЧР, на территории Карачаево-Черкесии вновь встретили военнослужащих по призыву.

От имени Главы КЧР Рашида Темрезова приветствовал руководителей Администрации Главы и Правительства региона Мурат Озов.

«Во все времена защита Родины была и остается почетной обязанностью каждого гражданина. Сегодня для вас начинается новый этап в жизни — вы приступаете к военной службе в Пограничных войсках Российской Федерации. Уверен, опыт, полученный в рядах пограничных органов, поможет вам закалить характер, стать опорой близким и реализовать жизненные планы. Возможно, кто-то из вас в дальнейшем примет решение связать свою судьбу с профессией военнослужащего. Служите достойно и честно! Помните, что теперь вы — защитники Отече-

ства, потомки военнослужащих разных поколений. Сейчас жители всех регионов России с честью выполняют задачи в зоне проведения специальной военной операции, проявляя мужество и героизм. Вам есть, на кого равняться, и есть, с кого брать пример», — сказал Мурат Озов. Мурат Нухович выразил уверенность, что патриотизм, гражданская зрелость и твердый характер помогут призывникам достойно выполнить конституционный долг перед Россией.

С приветственным словом выступил начальник Пограничного управления ФСБ России по КЧР Андрей Самороков.

«Военная служба никогда не была легким делом, но она закалит ваш характер, силу воли, сформирует лучшие человеческие качества, такие как: патриотизм, дисциплинированность, ответственность. Уверен, что вы с честью выполните свой воинский долг по охране рубежей нашей Родины и с гордостью будете вспоминать время службы в Карачаево-Черкесии», — отметил генерал-майор Андрей Самороков.

Учащийся класса пограничного направления центра образования № 11 Черкесска Матвей Кузьмичев в своем выступлении пожелал призывникам стойкости, храбрости, удач на новом этапе жизни, а также поздравил их с тем, что они навсегда стали частью большой пограничной семьи.

В завершение митинга прозвучали гимны Российской Федерации, Карачаево-Черкесской Республики и знаменная группа вынесла флаги страны и республики.

Теперь более 60 призывников отправятся к местам прохождения военной службы на территории Карачаево-Черкесии.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

Задачи и сроки неизменны!

В республиканском военном комиссариате состоялась пресс-конференция военкома КЧР Сергея Белобородова

Актуально

С 1 октября традиционно началась осенняя призывная кампания, которая продлится до 31 декабря.

Сегодня многие обеспокоены нынешней нестабильной обстановкой в стране и мире, поэтому молодые люди, достигшие призывного возраста, и их родители переживают по поводу того, какими будут условия призыва. Будут ли какие-либо изменения в процессе приема на призывных пунктах или отправки в места прохождения службы? Изменятся ли сроки срочной службы? Чтобы разъяснить ситуацию и ответить на эти и другие вопросы, военный комиссар республики Сергей Белобородов провел пресс-конференцию для журналистов региональных СМИ.

Попригласив собравшихся, военком подвел итоги весеннего призыва на военную службу. Он отметил, что норма призыва граждан весной 2024 года была выполнена в полном объеме. Все призывные мероприятия были проведены на должном уровне и в установленные сроки.

«Напомню, что прибывшие на сборный пункт призывники обеспечивались горячим питанием. Горячее питание будет организовано и в период осенней призывной кампании. Призывникам также выделялись сухпайки на период следования к воинским частям. Они стабильно обеспечиваются и вещевым имуществом в зависимости от вида и рода войск», — сказал военком С. Белобородов.

Он также напомнил, что организация воинских перевозок, как и полагается, обеспечивается военно-транспортной авиацией, автомобильным и железнодорожным транспортом. «Что касается каких-либо изменений условий призывной кампании, то, как заверил военком, все остается, как и ранее. Призыв будет осуществляться в установленном законодательством РФ сроки и в плановом порядке.

«Хочу успокоить призывников и их родителей — знаю, эта тема часто обсуждается сегодня — срок службы по призыву остается неизменным», — рассеял все сомнения Белобородов.

«Как и ранее, он составит один год. Отpravку молодого пополнения в войска со сборного пункта КЧР планируется начать уже 20 октября. Граждане, призванные на службу, к участию в специальной военной операции привлекаться не будут. Все призывники будут отправлены для прохождения военной службы в пункты постоянной дислокации соединений и воинских частей на территории Российской Федерации. Те, чей срок службы истекает этой осенью, будут одновременно уволены и направлены к местам проживания.

Сергей Станиславович акцентировал внимание журналистов на недавнем нововведении — продолжится практика формирования научных подразделений, предназначенных для решения научно-прикладных задач. «Около трети призывников страны попадут в учебные сое-

динения и воинские части, где освоит современную военную технику и получат военно-учетную специальность. По окончании обучения, в соответствии с полученными навыками, они будут направлены в войска. Продолжится практика формирования научных подразделений, предназначенных для решения научно-прикладных задач. Не оставим без внимания комплектование научно-производственных подразделений, осуществляющих внедрение в производство передовых идей и прорывных технологий, а также спортивных рот, в которых созданы все необходимые условия для подготовки наиболее перспективных спортсменов», — отметил он.

Сергей Белобородов уточнил, что с требованиями и предъявляемыми к кандидатам для комплектования указанных подразделений, и информацией по вопросам призыва и прохождения военной службы призывники и их родители могут ознакомиться на официальном интернет-портале Минобороны России.

«Говоря о процедуре оповещения граждан для прибытия на призывные пункты, а также на мероприятия, связанные с призывом на военную службу, Сергей Станиславович также напомнил, что остаются повестки в бумажном виде, которые доставляются призывнику как лично в руки под расписку, так и заказными письмами.

Главное нововведение нынешней призывной кампании — возможность обжаловать решения призывных комиссий в досудебном порядке на портале «Госуслуги». Использование современных телекоммуникационных технологий и цифровых инструментов должно существенно облегчить взаимодействие граждан с военными органами.

СВЕТЛАНА КИЛБА

На пульсе

Отметили двойной праздник

В с. Первомайском, в Механико-технологическом колледже, состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню среднего профессионального образования и 80-летию юбилею колледжа. В торжестве приняли участие не только студенты и весь педагогический состав, но и многочисленные гости. В их числе были министр образования и науки КЧР Инна Кравченко, депутаты Народного Собрания КЧР, представители республиканской организации Общероссийского профсоюза образования, администрации Малокарачаевского муниципального района, руководители и преподаватели профессиональных образовательных организаций, ветераны системы среднего профессионального образования республики и т. д. Праздник получился теплым и ярким.

В Дружбе построят новую школу

Современная школа на 900 мест появится в селе Дружба. Она станет одной из самых больших не только в Прикубанском районе, но и во всей Карачаево-Черкесии. Об этом в своем официальном ТГ-канале написал Глава КЧР Рашид Темрезов. Сейчас в селе более 700 детей обучаются в школе, построенной еще в начале 60-х годов прошлого века. Даже со вторым корпусом, возведенным в 2004 году, школа уже с трудом вмещает всех учащихся. Новое школьное здание будет возводиться по проекту 20-й школы в Черкесске в рамках нацпроекта «Образование». Для него уже выделен участок, сейчас разрабатывается проектно-сметная документация.



Готовимся к осенне-зимнему периоду

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкессэнерго» с начала 2024 года провели 529 профилактических и противоаварийных тренировок. В ходе учений проверена готовность энергетиков к предупреждению и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, отработаны действия по устранению технологических нарушений на энергообъектах. Кроме того, готовятся к пиковым нагрузкам на сети, специалисты «Карачаево-Черкессэнерго» приняли участие в командно-штабных учениях, которые проводятся совместно с экстренными службами, органами местного самоуправления, Главным управлением МЧС России по КЧР и правоохранительными структурами.

Нас ждет «ДРАЙВ»

В Доме культуры им. И. У. Семёнова пгт. Правокубанского 18 октября состоится Республиканский фестиваль-конкурс ВИА, вокально-эстрадных групп и солистов «ДРАЙВ». В нем примут участие победители районных, городских смотров-конкурсов, занявшие три призовых места в вокальном и вокально-эстрадном жанрах. Конкурс пройдет по трем номинациям: вокал соло; вокальные ансамбли; «Дебют». В спор за победу выступят исполнители трех возрастных групп, начиная от 9 лет.

Что по силам газете на родном языке

Юбилей

В КЧГУ им. У. Алиева прошла региональная научно-практическая конференция «Современное состояние и перспективы развития периодической печати на национальных языках», посвященная 100-летию газеты «Къарачай».

И, разумеется, в этот день в центре внимания была редакция газеты «Къарачай», приехавшая в полном составе с и. о. редактора Салимой Коркмазовой. Прибыло много гостей, в том числе руководитель университета Таусолтан Узденов. У входа в новый корпус участники конференции: журналисты, учителя родных языков, преподаватели вуза, представители Министерства КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати, общественных организаций — подолгу задерживались у иллюстрированной экспозиции, охватывающей вековую историю газеты. Здесь же состоялась многочисленная фотосессия в

память о знаменательном событии, собравшем всех, кому дорога судьба газеты в меняющемся современном мире. И, к слову, неслучайно во многих выступлениях участников конференции лейтмотивом звучал вопрос: как привлечь интерес читателей и увеличить число подписчиков печатного издания?

Главная метаморфоза сегодняшних реалий, на мой взгляд, в том, что новости в газете, выходящей два раза в неделю, при молниеносном развитии информационных технологий безнадежно устаревают. Поэтому многочисленные новостные потоки, которые существуют помимо газеты, должны трактоваться журналистами применительно к социальным реалиям и обществу. Но никто еще не отменял авторскую журналистику в противовес молодой и дерзкой индустриальной журналистике. Для зрелых журналистов это возможность делиться опытом, продолжать лучшие традиции нашей профессии.

В своем приветственном слове Таусолтан Аубекурович подчеркнул, что газета «Къарачай» за

период своего существования сыграла важную роль как в сохранении родного языка, так и в сохранении идентичности, государственности карачаевского народа. С поздравлениями газетно-журналисту выступили: советник Министерства КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати Рашид Хатиев, главный редактор газеты «Черкес эжэ» Люсана Абидокова, зампредела ОО «Къарачай» Алан Халкъе Сулейман Боташев, общественный деятель Шарафутдин Узденов и другие.

Содержателен и познавателен был доклад Салимы Коркмазовой об историческом пути издания, где немаловажную роль в обучении кадров в разные годы играл КЧГУ:

«Именно здесь рождаются профессионалы национальной журналистики, именно этот университет выпустил тех специалистов, знатоков родного слова, которые делали газету. Но и газета, в свою очередь, стала стартовой площадкой для развития мастерства журналистов.»



На конференции в честь 100-летия газеты «Къарачай»

КСТАТИ,

начавшийся в России 1 октября осенний призыв затронет 133 тысячи человек в возрасте от 18 до 30 лет. Повестки о призыве будут приходить в бумажном виде. Новшество в виде электронной рассылки коснется пока трех регионов: Сахалина, Республики Марий Эл и Рязанской области. На остальные субъекты страны проект с электронной рассылкой хотят распространить со следующего года.

Мама, я уехал по делам

В абхазском селе Члоу появилась улица имени Мурата Куджева

Тема дня

25 сентября состоялась торжественная церемония увековечения памяти юного героя из Карачаево-Черкесии, чья жизнь трагически оборвалась в Отечественной войне народа Абхазии 1992–1993 годов.

Детство, обожженное войной

Мурат Куджев родился 19 декабря 1975 года в ауле Псыж, где некогда звучал его радостный смех, где он рос, мечтал и взрослел, как все дети. Судьба отпустила ему лишь семнадцать лет: он учился в школе, затем в профтехучилище, планировал стать газетчиком, и его будущее казалось таким же ясным, как светлый небосвод над его родным аулом. Но в июне 1993 года Мурат приехал в Абхазию и ушел на Гумистинский фронт. Он оставил дома короткую записку: «Мама, меня не будет 3–4 дня. Уехал по делам. Волноваться не надо». Но мама ждала его не три дня и не три недели, она ждет всю оставшуюся жизнь...

Мурат боялся одного — не смерти, а того, что мать найдет его на войне и заберет домой, как ребенка. Он мечтал не о возвращении, а о победе, о свободной Абхазии, где он хотел встретить новый день, поднимающийся над освобожденным Сухумом. Но он не успел повзрослеть, не узнал радости первой любви, не познал отцовского счастья. Вместо тихого счастья и простых радостей взрослой жизни он выбрал смерть, став героем. Его молодая жизнь оборвалась, так и не начавшись по-настоящему. 4 июля в позиционных боях Мурат получил смертельное ранение и ушел, оставив за собой свет и боль.

Последний путь героя

Весть о гибели мальчишки пришла в его родной аул, как гром среди ясного неба. Небо будто померкло, а воздух стал тяжелым от нескончаемой скорби. Мурата хоронили всем аулом — с дрожавшими руками, с горькими слезами на глазах, со словами, которые не могли выразить глубину утраты. Он стал героем для многих, но никакие почести не могли заглушить плач матери, чей мир рухнул в один миг. Какой еще удар может быть страшнее для женщины, чем известие о смерти ее ребенка?

25 сентября, спустя годы, Фатимат Куджева, мать Мурата, и его сестра Лариса открывают памятную доску с именем героя. В этот день их глаза были полны



1. Возложение цветов к мемориалу погибшим в Отечественной войне народа Абхазии в селе Члоу. 2. Юный герой Мурат Куджев

слез, но сердца переполняла гордость за Мурата, чья память теперь увековечена на земле, ради которой он пожертвовал своей жизнью. Он больше никогда не вернется домой, не обнимет их, не скажет, как сильно любит. Но его имя теперь навсегда останется в памяти народа, став частью этой земли.

Идея назвать улицу в честь Мурата Куджева пришла в администрацию села Члоу Аслан Сангулия. Несколько месяцев назад Мухарби Тарасунов обратился ко мне с предложением увековечить память о Мурате Куджеве, назвав в его честь одну из улиц в нашем селе. Мы сразу вдохновились его идеей: считаем, что имена наших добровольцев должны звучать вечно. Вместе с Мухарби мы выбрали улицу, где традиционно жили абазыны, чтобы передать это наследие бу-

дущим поколениям. Он вложил душу в этот проект и активно участвовал во всех этапах. Сегодня же мы открываем табличку с именем Мурата Куджева, и с нами здесь его семья, а также делегация Карачаево-Черкесии во главе с председателем Союза абхазских добровольцев КЧР Муратом Жировым. Это собы-

тие — символ живой памяти, которая объединяет наши народы, — поделился Сангулия.

Люди не просто слушали, они проживали вместе с ней каждую секунду этой трагедии, каждую ночь ожидания

Вечер памяти

На митинг и открытие мемориальной доски в этот день съехались сотни людей из Карачаево-Черкесии и Абхазии. Все они пришли почтить память теперь уже вечно юного Мурата и выразить благодарность его матери за воспитание отважного сына. В этот же день в Доме культуры села Члоу состоялся вечер памя-

ти, посвященный Мурату Куджеву. В зале стояла тишина, словно воздух застыл от невысказанных слов, от боли, которая навсегда останется с теми, кто знал героя.

Мать Мурата поблагодарила организаторов и рассказала о последних словах сына, которые навсегда остались с ней. «Когда

Мурат ушел на войну, ему было всего 17 лет. Он оставил мне записку с простыми, но такими важными словами: «Мама, я уехал по делам, волноваться не надо». Я даже не могла представить, что его «дела» могут быть связаны с войной. Мы узнали о его решении лишь тогда, когда привезли гроб телом». Товарищи Мурата вспоминали, как он говорил о своем самом большом страхе: «Если мама узнает, она приедет и заберет меня». Эти слова подчеркивали не только мужество молодого человека, но

и глубокую связь между матерью и сыном, которая не рвется даже в самые тяжелые моменты.

В этот вечер воспоминаниями делились все, кто знал Мурата. Олег Этлухов рассказал о первой и, к сожалению, последней встрече с ним. «В начале зимы я оказался в Абхазии по вопросам гуманитарной помощи. Меня попросили отвезти домой одного парниш-

ки, посвященный Мурату Куджеву. В зале стояла тишина, словно воздух застыл от невысказанных слов, от боли, которая навсегда останется с теми, кто знал героя.

Вместе легче осилить путь

Состоялся конный переход «Кубок Дружбы народов Кавказа»

Событие

В прошлые выходные в станице Сторожевой практически никто не спал — с самого утра горели костры, кипели котлы с мясом, в казанах жарились румяные хычины — здесь готовились к встрече всадников конного перехода «Кубок Дружбы народов Кавказа». В нем приняли участие около двухсот всадников практически из всех регионов СКФО — Дагестана, Чечни, Карачаево-Черкесии и Кабардино-Балкарии. Переход стартовал в селе Верхний Баксан Кабардино-Балкарии.

— Желаю вам, джигиты, удачи! Путь вам предстоит неблизкий, но мы, мужчины Северного Кавказа, никогда не боялись трудностей и смело смотрели в лицо опасностям, — обратился к участникам глава местной администрации Хачим Мамхегов.

— Мероприятие такого рода на Кавказе проводится впервые. Мы с друзьями давно мечтали собрать лучших конников региона, чтобы показать мастерство наших наездников, достоинство пород местных лошадей, — рассказывает один из организаторов перехода Рамазан Алчаков. За шесть дней всадникам предстояло пройти 230 километров. Это было непросто: путь к финишу пролегал не по утоптанному дорогам, а по горной местности. Участникам нужно было преодолеть крутые спуски и подъемы на значительную высоту.

— В первый день, когда ребята покинули Кабардино-Балкарию, они шли вдоль подножия Эльбруса, а там снега было по колено, — рассказывает другой организатор, директор ДЮСШ ст. Сторожевой Руслан Хва-



Участники перехода «Кубок Дружбы народов Кавказа»

тыш. — На других участках было не легче — зачастую приходилось подниматься на высоту более 3 тысяч метров, а там камни, осыпи, туман.

Трудно было и всадникам, и лошадям. Поэтому изначально весь маршрут организаторы пробега разбили на шесть частей, чтобы и люди, и животные могли отдохнуть и набраться сил перед новой дистанцией. За здоровьем людей наблюдали прикрепленный к группе врач, за состоянием животных — целая группа ветеринаров.

— Лошадь было много, степень подготовки к пересечению

КСТАТИ,

как отметила блогер из Сочи Анна Михайлова, которая третий год подряд освещает все мероприятия подобного рода на Северном Кавказе, подготовка к переходу была очень серьезной. Ветврачи с большим вниманием осматривали каждую лошадь, и те, у которых не хватало выносливости, снимались с дистанции. Поэтому разговоры о падших лошадях, которые появились в первые дни перехода, она назвала происками недобросовестных людей.



ку — совсем молодого, горячего, с юношеским задором и уверенностью, что всё подвластно. Это был Мурат Куджев. Он был полон порыва, но еще не знал, что мир бывает куда жестче, чем кажется. Мы ехали молча, лишь шум мотора нарушал тишину. Перед Лазаревским он попросил сделать остановку. Я не разрешил ему брать с собой сумку, думая, что без нее далеко не уйдет: «Оставит вещи — не сбегит». Но он сбегал налегке, оставив позади все, что могло его задержать. Спустя месяцы я узнал о его гибели, — вспоминал Этлухов.

Живой символ памяти

Теперь у школы в одном из сел Абхазии, ради которой он пожертвовал собой, висит баннер с изображением Мурата, и с него смотрит молодой красивый парень. Его взгляд пронизывает душу, заставляет замереть и склонить голову. Хочется улыбнуться ему, как другу, с которым не успел поговорить. Прошло более тридцати лет с тех пор, как Абхазия завоевала свою свободу, но этот парень напоминает нам, какой страшной ценой досталась эта победа. Его лицо — это немое свидетельство героизма целого поколения, ушедшего на войну совсем юными, с мечтами и надеждами, которые так и не успели сбыться. Глядя на его юный, немного наивный взгляд, хочется верить, что жертвы этих мальчишек не были напрасны.

И в этом лице, смотрящем с баннера, видится не только память о прошлом, но и призыв к будущему: быть достойными этой великой жертвы, беречь мир, который был завоеван такой ценой, и никогда не забывать тех, кто остался навечно молодым, сражаясь за право жить свободно. Пусть мужество Мурата Куджева и всех, кто отдал свою жизнь, будет вечным маяком для новых поколений, напоминая о том, что сегодняшняя свобода — это самое ценное, что мы имеем, и что ее нужно хранить, как самое дорогое наследие.

АРМИДА КИШАХОВА

Что по силам газете на родном языке

Большинство поэтов, писателей своей творческой путь начинали с нашей газеты.

С. 1 ...Официально признанным днём создания газеты считается 19 октября 1924 года. И первоначально издание называлось «Таулу джашу» (Горская жизнь), её первым редактором являлся Махамет Батчаев. Впоследствии газета до войны не раз меняла название. Во время депортации карачаевского народа в 1943–1957 годах издание прекратило своё существование. Как рассказывают очевидцы, люди плакали от радости, прижимая к сердцу первый номер газеты на родном языке, когда её доставили в Среднюю Азию. Дело в том, что после восстановления государственности карачаевского народа в рамках Карачаево-Черкесской автономной области Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 января 1957 года издание газеты было восстановлено, и 10 апреля вышел первый номер газеты «Къзыл Къарачай» (Красный Карачай). И пока народ полностью не вернулся из мест депортации, несколько экземпляров газет успели почитать на чужбине, что для карачаевцев стало большим праздником.

— В наше время, как известно, мы с катастрофической скоростью теряем родной язык, — отметила докладчик С. Коркмазова. — Когда уходит носитель языка, его место, увы, остаётся открытым. Эту проблему мы как никто испытываем в нашей профессии. И поэтому мы обязаны сохранить нашу национальную идентичность.

Прослеживая эволюцию развития газеты «Къарачай», редактор отметила, что бурное развитие электронных СМИ высвободило газетную площадь от избыточной части новостного сегмента, что позволило увеличить просветительский сегмент, и эти материалы долгорочно востребованы в познавательном, аналитическом, воспитательном значении. Неуклонно возрастает роль газеты в образовательной сфере — публикации активно используются в школах и госуниверситете. Национальная газета должна стать интеллектуальной площадкой для интеллигенции, а в редакции должны проходить практику студенты вуза, обучающиеся по направлениям «журналистика», «родной язык и литература».

Как сказал в своём выступлении главный редактор балкарской газеты «Заман» (Время) Хасан Конаков (Нальчик), нельзя забывать, что с момента образования национальных газет они играли важную роль в искоренении неграмотности

среди населения. Несмотря на частые переименования газет, изменения общенационально-политического строя, главными героями страниц были и остаются люди труда, их судьбы, наряду с материалами, освещающими вопросы истории, культуры, религии, народных традиций и быта.

— Пока у наших народов есть тяга к познанию, любовь к родному языку, национальной культуре, потребность общаться, знать точку зрения и умонастроения других людей, газеты будут выходить, становясь лучше и читабельнее.

Актуальную проблему завоевания молодежной читательской аудитории поднял в своём докладе «Проблемы адаптации газеты «Къарачай» к реалиям современной действительности» член Союза писателей Москвы Саид Баев:

— Поскольку молодые люди во все времена испытывают тягу к самовыражению, обсуждению прочитанного и увиденного, такую возможность сможет дать электронная версия газеты «Къарачай». И это не только дополнит, но и привлечёт внима-

ние к печатному изданию. В завершение пленарного заседания в центре внимания оказались преданные читатели газеты «Къарачай», которые в течение года поддерживали издание, участвуя в творческих конкурсах. Среди них — Шагабан Каппушев (с. Терезе), Фатима Ижаева (с. Дружба), Мила Коркмазова (г. Черкесск) и другие, получившие годовую бесплатную подписку на любимую газету.

В трёх секциях, в том числе и молодежной, развернулась работа по обсуждению ключевых направлений медиасреды: от журналистского образования в условиях цифровизации СМИ и влияния газеты на культуру и язык до состояния и тенденций развития газетно-журнальной периодики в КЧР. Безусловно, юбилей газеты «Къарачай» заставил по-новому оценить роль национальных газет в современной жизни.

ЛЮДИМИЛА ОСАДЧАЯ

СПРАВКА

В редакции газеты «Къарачай» работали известные писатели Халимат Байрамукова, братья Осман, Магомед, Назир Хубиевы, Азамат Суюнчев, Назифат Кагиева, было развито рабсельковское движение, и одним из активистов 60–80 годов являлся Аскер Кочкаров. Сегодня их дело продолжают журналисты газеты: Дина Мамчуева, Махмуд Кубанов, Хусей Лешкова, Фатима Батчаева, Якуб Уадинов, Умар Салпагаров и другие.

В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

Хладнокровное убийство

Черкесский городской суд вынес приговор по уголовному делу в отношении местного жителя. Он признан виновным по ч. 1 ст. 105 УК РФ (убийство).

В суде установлено, что 4 октября 2022 года, около 16 часов, подсудимый подъехал к участку местности, расположенной южнее ул. Доватора в Черкесске, где противоправно осуществлял погрузку грузового автотранспорта, для выяснения данных о местонахождении и номере телефона своего родственника. Получив отказ в предоставлении указанной информации, фигурант дела затеял ссору, в ходе которой решил совершить убийство. С этой целью он достал из салона своего автомобиля охотничьи ружье и прицельно выстрелил в область грудной клетки и живота своего

оппонента, что явилось причиной смерти. Полагая, что причиненное ранение является смертельным, подсудимый скрылся с места преступления.

Суд, приняв за основу доводы государственного обвинителя, признал мужчину виновным в инкриминируемом преступлении и назначил ему наказание в виде 10 лет лишения свободы в исправительной колонии строгого режима с ограничением свободы на 1 год. Также суд взыскал в пользу потерпевшей в счет возмещения морального вреда 4 млн рублей.

О помощи многодетным семьям

Прокуратура Прикубанского района провела проверку по обращениям заявителей, имеющих трех и более детей, о нару-

шении их земельных прав. Проверкой установлено, что вопреки требованиям Закона КЧР «О бесплатном предоставлении земельных участков гражданам, имеющим трех и более детей, в КЧР» 10 многодетным семьям, состоящим в реестре районной администрации более полутора лет, до настоящего времени не предоставлены бесплатно в собственность земельные участки в границах поселений Прикубанского района.

По итогам надзорного мероприятия прокуратура предъявила 10 исковых заявлений в суд в защиту земельных прав многодетных семей. К настоящему времени 3 иска прокурора Прикубанским районным судом удовлетворены, остальные находятся на рассмотрении. Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

И в каждой коробке — частичка души

«С тех пор, как началась специальная военная операция, все мы: члены нашего коллектива, дети, родители — поддерживаем участников СВО. В чем заключается наша поддержка? Это письма от детей. Когда дети узнают, что наши бойцы лежат раненые в госпиталях, они собираются, пишут письма, вешают их на стену. Дети с таким чувством, с такой душой передают приветы туда! Также мы собираем продукты питания, медикаменты, теплые вещи, сеты, подсушки, термобелье, термомоскиты. Мы собираем помощь за счёт учителей, родителей. Старшеклассники, которые имели возможность летом заработать, какие-то средства тоже на

это потратили. Каждая коробка отправляемая в зону СВО, была упакована, поставлен логотип гимназии, и, конечно, там была частичка нашей души. Во время раз по отправлена такая помощь. Сегодня у нас еще и День спецназовца. И к этому дню мы тоже приурочили очередную отправку. Придётся военная машина, и снова мы отправим коробки с грузом», — рассказала Жанна Валерьевна.

Благодарственное письмо было вручено и директору Дома-интерната для престарелых и инвалидов «Гармония» Ольге Прыгуновой. Ольга Ивановна рассказала, что их Дом престарелых работает совместно с батюшкой, отцом Александром Гуриным. «Он опекает наш Дом престаре-

лых, и через Никольский храм мы стараемся тоже помочь нашим бойцам. У нас есть люди, которые помогают материально, есть и те, кто оказывает помощь в виде услуг. Вот одна наша сотрудница недавно целыми днями ездила по городу, искала лекарства, закупаала. Это ведь тоже работа, которую нужно делать, маленькая лепта в большое дело. Наши бабушки, конечно, не могут по состоянию здоровья плести сети. Но есть ленты, которые специально режутся и скручиваются — наши бабушки активно этим занимаются, и мы тоже им помогаем. А еще наши бабушки вяжут носки и тоже отправляют их в зону СВО», — рассказала Ольга Михайлова

Ольга Михайлова

Ольга Савенко

Место для творчества и креатива

В Черкесске с успехом прошел фестиваль комиксов и анимации «АртБум»

Культура

Важное культурное событие Северного Кавказа состоялось на базе Карачаево-Черкесского колледжа культуры и искусств имени А. А. Даурова. Фестиваль собрал лучших художников, аниматоров и косплееров региона, создав уникальную площадку для демонстрации своих достижений и талантов.

— Фестиваль «АртБум» состоялся благодаря победе нашей организации в грантовом конкурсе Росмолодежь. Гранты СКФО среди некоммерческих организаций. Кроме современного искусства, здесь представлены уникальные произведения, которые отражают культурное наследие жителей Северо-Кавказского федерального округа в современной интерпретации. Также у участников есть возможность научиться чему-то новому у лучших аниматоров и креативщиков нашей страны, — сообщил директор АНО ДО «Центр развития профессиональных компетенций» Руслан Айбазов.

Яркая, неординарная и запоминающаяся — такой в трех словах можно описать атмосферу фестиваля, где собрались представители различных профессий, возрастов и религий. Объединяло их одно — любовь к комиксам, анимации и современному искусству. Особое внимание гостей фестиваля, конечно же, привлекли произведения, основанные на культурном наследии Северного Кавказа. Дагестанская общественная организация «Узы дружбы» представила комиксы по мотивам кавказского героического эпоса «Страна Нартов» и мультсериал «Отважный джигит», а творческое объединение «Мультотрап» показало свои новые работы. Карачаево-Черкесии тоже было чем гордиться — Айшат и Расул Камилловы пред-



Участников фестиваля объединила любовь к комиксам, анимации и современному искусству

ставили свои оригинальные проекты, основанные на национальном эпосе. Беспорным хитом гостей фестиваля стал сборник комиксов «Хранители Кубани», созданный по мотивам народных сказок Карачаево-Черкесии. А руководитель проекта «Страна Нартов» Казбек Коджешау поделился опытом создания культурных проектов в

регионе, что вызвало живой интерес у участников.

Будущему экономисту Анжели Биджиевой фестивале «АртБум» запомнился не только художественными выставками, но и насыщенной образовательной программой.

— Много всего было интересного. Очень запомнился Семен Ласкин, директор академии ре-

жиссуры и продюсирования анимации «Емко!» из Санкт-Петербурга, который рассказывал об отечественной анимации. Не ожидала, что у нас так много ребят в коспле, которые так мастерски перевоплощаются в различные образы. Было очень много людей, у которых горели глаза от того, что они заняты любимым делом, и такая

отдача очень вдохновляет. Это не очередное мероприятие, которое на следующий день забудешь. Об этом фестивале я точно буду вспоминать даже через пару лет! Здесь люди разного возраста, но всем одинаково понравилось, все нашли для себя занятие по душе. Такие мероприятия определенно стоит проводить как можно чаще, —

сказала студентка СКГА А. Биджиева.

В числе приглашенных гостей были также значимые фигуры в мире анимации, комиксов и косплея. Творческий дуэт косплееров «Sabrina & Vero» из Краснодарского края уместил все, что нужно: фотографировать, укладывать парики, крафтить, шить костюмы и делать мейк. Не отстают от них и

ребята из местного клуба «Киото». Уже несколько лет молодые люди из Карачаево-Черкесии занимаются разработкой комиксов, основанных на популярных аниме-сериалах или оригинальных историях, создают оригинальный видеоконтент на темы аниме и манги.

— Клуб «Киото» — это инновационное сообщество с активным участием монтажеров, копирайтеров, ведущих выпусков и художников комиксов, направленное на создание и распространение контента, связанного с аниме и японской культурой. На фестивале мы постарались показать все грани наших возможностей и творчества. Каждый косплеер и спикер привнес свой вклад и что-то особенное, я был поражен желанием людей нам помочь и их талантами креативностью. Почти на каждом выступлении шли мурашки. Я уже молчу про, казалось бы, обычную возможность пообщаться с другими организаторами и участниками, которая позволила обменяться полезным опытом и вдохновить друг друга на новые идеи. Самым приятным было слышать положительные отзывы от посетителей о фестивале. Меня это очень сильно зарядило энергией на дальнейшее развитие мероприятия. С нетерпением жду следующей возможности поучаствовать в организации фестивалей! — сказал руководитель клуба «Киото» Борис Гербеков.

Мастер-классы на альтернативных площадках от Школы креативных индустрий позволили всем желающим погрузиться в мир анимации, видеопроизводства и дизайна, а захватывающая атмосфера, созданная студией современного танца и фитнеса «CHILL», подогрела интерес к мероприятию. Одним из самых зрелищных моментов фестиваля стало косплей-дефиле с призовым фондом более 100

тысяч рублей, в котором участвовали представители Южного и Северо-Кавказского федеральных округов. Оценивали конкурс эксперты из Краснодарского и Ставропольского краев.

Завершением фестиваля стал мастер-класс по кэндо от секции «Kendo Cherkessk Club», где участники смогли испытать себя в древнем японском искусстве.

— Фестиваль «АртБум» произвел на меня неизгладимое впечатление. Я раньше не сталкивалась с анимацией и с подобным рода творчеством, но этот фестиваль показал, что у нас очень разноплановая молодежь. Такие увлечения развивают в нашей молодежи человечность и спикер смогли испытать себя в древнем японском искусстве.

— Фестиваль «АртБум» произвел на меня неизгладимое впечатление. Я раньше не сталкивалась с анимацией и с подобным рода творчеством, но этот фестиваль показал, что у нас очень разноплановая молодежь. Такие увлечения развивают в нашей молодежи человечность и спикер смогли испытать себя в древнем японском искусстве.

положительные качества, объединяют, учат дружить, работать сообща. Этот фестиваль еще раз напомнил, что дети имеют право быть собой и смело заявлять о своих идеях и увлечениях. Он собрал множество талантливых детей, которые не знают, как самореализоваться, как применить свой талант. Но благодаря крутым спикерам и мастер-классам, которые прошли в рамках фестиваля, я думаю, они смогут найти свой путь и применить полученные знания в различных сферах. И такая работа будет не менее актуальна, чем общепринятые профессии, — отметила руководитель молодежной организации «Ас-Алан» Фатима Ортобаева.

РАИСА РАХМАТОВА

ПОСТСКРИПТУМ

Фестиваль «АртБум» оставил яркий след в культурной жизни региона, став местом встречи творчества, культурного обмена и взаимодействия. Это событие помогло молодым талантам Северного Кавказа заявить о себе и наладить связи с коллегами из других регионов России.

Коротко

Останови огонь!

На территории Карачаево-Черкесии продолжается масштабная противопожарная кампания «Останови огонь!». Ее цель — снизить риск возникновения лесных и ландшафтных пожаров, часто возникающих из-за неосторожного обращения с огнем и палов травы. В рамках кампании в этом году уже проведено более 170 уроков, лекций и бесед; распространено более 2 тысяч листовок; установлено 52 аншлага; совершено более 5 тысяч патрулирований; обследовано 300 тысяч километров лесных территорий. Ежедневно демонстрируются противопожарные ролики на региональных телеканалах. Акция проходит при поддержке Федерального агентства лесного

хозяйства, ФБУ «Авиалесоохрана» и Общества добровольных лесных пожарных.

Старших надо уважать

Теплый праздник, посвященный Международному дню пожилых людей, прошел 1 октября в детском саду «Светлячок» с. Знаменка. В холле дetsада была организована душевная выставка, где можно было увидеть детские рисунки «Наши бабушки и дедушки», поделки «Умелые руки бабушки» и попробовать вкуснейшую выпечку, приготовленную с любовью бабушками малышей. В группах прошли увлекательные занятия и беседы на тему «Кто такой пожилой человек» и «Как я помогаю своим бабушке и дедушке». А старшая группа

подготовила праздничный концерт для бабушек и дедушек. В этот день малышам еще раз напомнили о важности уважительного отношения к старшему поколению.

В День создания ОМОН

В День создания отрядов мобильных особого назначения Рostвaрдии ветераны войск правопорядка по Карачаевскому району провели Урок мужества для учеников СОШ им. Муссы Батчаева. А. Кумыш. Ветераны службы рассказали школьникам о деятельности войск национальной гвардии, о примерах мужества и героизма, проявленных сотрудниками ОМОН «Мустанг» территориального управления Рostвaрдии.

Гостеприимство в адыгском духе

Делегация Карачаево-Черкесии посетила Кабардино-Балкарию и Северную Осетию

Репортаж

Визит был приурочен к Дню адыгов, который празднуется 20 сентября. Наши земляки посетили Терский район КБР и Моздокский район РСО-А, где проживают моздокские кабардинцы.

Мы так похожи

После завершения конгресса Международной черкесской ассоциации делегация нашей республики во главе с депутатом Парламента КЧР Али Аслановым выдвинулась в Терский район Кабардино-Балкарии. Вот уже много лет длится дружба с этим районом. Стало доброй традицией отмечать День адыгов вместе со своими друзьями из небольшого, но уютного кабардинского городка Терека. Здесь наших земляков радушно встретили и пригласили отведать национальные кабардинские угощения, которые приготовили местные мастера кулинарного дела.

— Рады приветствовать вас, наши братья и сестры, — обратился к делегатам глава Терского муниципального района Асланби Хуштов. — Уже много лет нас связывает крепкая дружба. Я искренне надеюсь, что эта связь не прервется и позволит нам еще много лет общаться друг с другом, передавая следующие поколениям добрые традиции, обычаи, а также развивать культуру и язык нашего черкесского народа.

Затем гостей пригласили на выставку работ народных умельцев и мастеров прикладного искусства. Выставку организовали под открытым небом, чтобы не только гости, но и местные жители могли полюбоваться и ознакомиться с работами как именитых художников, скульпторов, чеканщиков, золотых дел мастеров, так и начинающих талантов. Руководитель черкесской общественной организации «Адыгэ Хасэ» Мурад Керефов подробно рассказал о мастерах, работы которых гости не просто могли рассмотреть, но и имели возможность взять в руки и даже примерить. Например, женскую половину делегации заинтересовали ремни, нагрудники и миниатюрные сумочки, сделанные в едином национальном кабардинском стиле. Полный комплект аксессуаров к национальному платью!

Если работник отработал менее 11 месяцев, дни отпуска, за которые должна быть выплачена компенсация, рассчитываются пропорционально отработанным месяцам.

Госинспекция труда в КЧР



Делегацию КЧР во главе с депутатом Парламента КЧР Али Аслановым радушно встречают в г. Терек

деня новых эстрадных звездочек. На импровизированной сцене перед Дворцом культуры впервые демонстрировали свой вокал и хореографию учащиеся Терской школы искусств. Артисты местной филармонии тоже не остались в стороне, их зажигательные песни и танцы надолго останутся в сердцах гостей.

День пролетел незаметно. Руководитель делегации Карачаево-Черкесии Али Асланов, прощаясь, обратился к жителям Терека.

— Как правило, в кругу друзей времени не замечается. У нас с вами много общего: культура, традиции, язык, и это нас еще больше сближает, — подчеркнул Али Фуадович. — Удивительно и то, что, несмотря на то что нас разделяют километры дорог, реки, бескрайние поля, мы так похожи. Я уверен, зайдя сейчас в любой терский дом, на стол поставят нашу традиционную курицу-либку (джед шипс), кукурузную мамалыгу (наста), пироги с творогом (хэлызы) и бузу (макхсыма). Что говорит о спешке и танцах — одно то же. Пусть крепнут наши добрососедские отношения!

В гостях у моздокских кабардинцев

Посещение Моздока началось с возложения цветов к мемориалу Вечной славы. Местные жители чтят память своих героев-земляков, сложивших голову во имя жизни своих потомков во время освобождения родного города от

немецкой захватчицы, не забывают и воинско-интернационалисты и тех, кто героически погиб, сражаясь с национал-фашистами на СВО.

— Моздок является Городом трудовой доблести и славы. Мы чтим не только своих героев-земляков, но и всех воинов, отдавших свою жизнь за освобождение моздокской земли. Их память увековечена в названии

Чем больше людей придет на праздник, тем больше о нас узнают те, кто живет рядом с нами

ах улиц, школ, в памятниках и мемориалах. Всего за годы войны из Моздока и района на фронт ушло около 12 тысяч человек, из них с поля боя не вернулось более 5 тысяч. Воевали моздокчане на всех фронтах Великой Отечественной войны, проявляя героизм, мужество, отвагу, любовь к своей стране — готовность отдать за нее свою жизнь. В годы Великой Отечественной войны Героями Советского Союза стали 8 моздокчан, трое — полными кавалерами ордена Славы. Девять моздокчан стали выдающимися военачальниками, — рассказал гостям руководитель национально-культурного общества «Союз моздокских кабардинцев» Руслан Факов.

В прошлом году Союз отметил юбилейную дату — 30 лет со дня своего основания. Он объединил адыгов Моздокского и Кур-

ского районов Осетии и Ставрополья. Вместе они ведут работу по сохранению этнической самобытности, богатой национальной культуры черкесского народа и воспитанию достойной молодежи.

Затем делегация была представлена фотовыставка, где рассказали о примерах мужества и героизма, проявленных на земле и в небе Моздока во время Великой Отечественной войны.

Так, в августовские дни 1942 года линия фронта приближалась к Моздоку. На дальних подступах к городу возводились оборонительные сооружения. Ежедневно до 2000 моздокчан вместе с профессиональными саперами выезжали за город, чтобы рыть окопы, строить доты и дзоты. Большое влияние на ход боев под Моздоком оказала 4-я Воздушная армия, которой с 9 сентября 1942 г. командовал моздокчанин генерал-майор авиации Николай Науменко. Особенно досаждал немцам женский полк ночных бомбардировщиков майора Елены Бершанской. Двадцать три девушки этого полка были удостоены звания Героя Советского Союза.

Далее делегацию пригласили в музей национальной истории, где гости увидели старинную утварь, предметы быта моздокских кабардинцев прошлого века, познакомились со старинны-

ми фотोगрафиями легендарных черкесских героев.

В это время в центральном парке Моздока собирались его жители, чтобы принять участие в народных гуляниях в честь празднования Дня адыгов, которые были устроены в рамках ежегодного фестиваля «Вековые традиции моздокских кабардинцев». Как отметили на официальном открытии праздничного концерта, теперь в Моздоке знаменательное событие — День адыгов будет отмечаться официально 21 сентября.

— В республике проживают представители около 70 национальностей, мы все дружим, ходим друг к другу в гости, делим хлеб, соль. О культуре и традициях наших моздокских кабардинцев не так много известно, так что чем больше людей соберется на праздник, тем больше о нас узнают те, кто живет рядом с нами, — говорит Руслан Факов.

Три круга во благо

Говоря об адыгских обычаях, Руслан Борисович отметил, что есть у моздокских черкесов такие, которых нет у других адыгов. Приглашая всех собравшихся на торжество к общему национальному столу, который был накрыт в честь праздника под открытым небом, где было изобилие национальных черкесских блюд, он обратил внимание на три больших хлебных круга.

— Ни одно застолье не обходится без этих больших хлебных кругов, которые подаются на стол с пылу с жару, — говорит Руслан Факов. — Они символизируют здоровье, небеса и солнце. Мы их печем по особым случаям. Православные — в день Успения Богородицы, а мусульмане — на Ураза-байрам. А еще в эти праздничные дни на столе обязательно окажется жертвенный индюк. Перед тем, как разрезать три священных хлеба, старший произносит молитву. Затем дает попробовать младшему, ему же достается крыло индейки, которое по традиции лежит сверху пышек.

Сохранению культуры, традиций, языка адыгов Моздока уделяют большое внимание, стремясь донести до следующих поколений самобытную культуру и традиции своего народа.

СВЕТЛАНА КИЛБА

Не использовали отпуск и увольняетесь?

Консультация

Согласно статье 127 Трудового кодекса РФ при увольнении работнику выплачивается денежная компенсация за все неиспользованные дни отпуска.

Обратите внимание, в стаж работы, дающий право на ежегодный основной оплачиваемый отпуск, не включаются: время отсутствия работника на работе без уважительных причин, в том числе вследствие его отстранения от работы в случаях, предусмотренных ст. 76 ТК РФ; время отпусков по уходу за ребенком до полного возраста.

Для расчета компенсации необходимо следующее. Во-первых, правильно определить каждый рабочий год сотрудника, за кото-

рый ему положен отпуск. Ежегодный отпуск предоставляется не за календарный год (с 1 января по 31 декабря), а за рабочий год каждого сотрудника.

Во-вторых, определить, сколько дней отпуска положено работнику за каждый месяц работы. Для этого надо предусмотренное трудовым договором количество дней ежегодного и дополнительного отпусков разделить на 12.

В-третьих, определить количество полных месяцев, за которые работник не использовал отпуск. Излишки, составляющие менее половины месяца, исключаются из подсчета. Излишки, составляющие более половины месяца, округляются в пользу работника до полного месяца.

В-четвертых, определить количество дней, за которые положена компенсация: (количество всех полных месяцев, за которые не использованы отпуски) x

(положенное количество дней отпуска за каждый месяц).

В-пятых, определить размер компенсации за неиспользованный отпуск: (количество дней, за которые положена компенсация) x (средний дневной заработок). Средний дневной заработок для оплаты отпусков и выплаты компенсации за неиспользованные дни отпуска исчисляется за последние 12 календарных месяцев путем деления суммы начисленной заработной платы на 12 и на 29,3 (среднемесячное число календарных дней).

Важно! Работнику, проработавшему 11 месяцев, полагается компенсация за полный рабочий год.

Кроме того, полную компенсацию получают: работники, проработавшие у одного нанимателя не менее 11 месяцев, подлежащих зачету в срок работы, дающей право на отпуск, то есть за 28 календарных дней; работники, проработавшие от 5,5 до 11 месяцев, если они увольняются вследствие ликвидации предприятия или учреждения, или отдельных частей его, сокращения штатов или работ, а также реорганизации или временной приостановки работ; поступившие на действительную военную службу; выяснившие непригодности к работе.

Если работник отработал менее 11 месяцев, дни отпуска, за которые должна быть выплачена компенсация, рассчитываются пропорционально отработанным месяцам.



При увольнении вы имеете право на денежную компенсацию за неиспользованный отпуск

